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 شیمی دهم سوالبانک 
 95-96یلی ص سال تح                               بیرجند –خراسان جنوبی 



  

 

حیمبسم الل   حمن الر   ه الر 
 "سوره عنکبوت 2آيه "  واْ أنَ يقَوُلوُاْ ءاَمَنَّا وَ هُمْ لاَ يفُتْنَوُنَکأَحَسِبَ النَّاسُ أَن يُترَ

براي اينکه معلم بتواند موفقيت و ارزشيابي ازآموخته هاي فراگيران است  ،موثرو همچنين حفظ وتداوم آندانيم از عوامل بسيار مهم در فرآيند آموزش و ياد گيري مي

دانش آموزان را اندازه بگيرد. دانش آموزان را در رسيدن به اهداف از قبل تعيين شده مشخص نمايد لازم است آزمون ها يا ابزارهايي تهيه کند تا بتواند پيشرفت تحصيلي 

بي پيشرفت تحصيلي دانش ن مي توان گفت که تهيه ابزارهاي اندازه گيري، به کارگيري آنها و تفسير نتايج بدست آمده، جزء مسئوليتهاي شغلي هر معلمي است. ارزشيابنابراي

ه مجموعه سوالات هر آزمون براساس معيارهاي پرورشي باشد. و اين ارزشيابي زماني اثر بخش و پايدار مي باشد کآموزشي و هاي  آموز مي تواند پاسخگوي بسياري از هدف

 .صحيح علمي و استاندارد تهيه شود

در پايه دهم بود که خوشبختانه  1تاليف شيمي الاز کتاب جديد  سوال استاندارد، تهيه شده توسط دبيرخانه راهبرييکي از برنامه هاي تعيين لذا با توجه به اهميت اين امر 

 .فعاليت شرکت نمودندتمام استان هاي کشور در اين 

بانک سوال و وين دبيرخانه راهبري کشوري شيمي ضمن تقدير و تشکراز همه همکاران محترم سراسر کشور و سرگروه هاي محترم استان ها اقدام به گرد آوري و تد

ن متوجه طراحان سوال مي باشد و دبيرخانه هيج تضميني در خصوص لازم به ذکر است صحت سوالات و پاسخنامه آ قرار بگيرد.نموده است اميد که مورد استفاده دبيران پاسخ  

 استاندارد بودن و صحت سوالات ندارد.

  با تقدیم احترام 
 شیمی دبیرخانه  



  

 

 

  استان هافهرست     

 رديف

 

 نام استان

 

 صفحات کتاب مرتبط

 سوالبا 

 

 صفحه

 

 

 رديف

 

 نام استان

 

 صفحات کتاب مرتبط

 سوالبا 

 

 صفحه

 

 124 81-68 سيستان و بلوچستان 17 4 10-1 آذربايجان شرقي 1 
 129 87-81 فارس 18 8 10-1 آذربايجان غربي 2

 134 87-81 قزوين 19 12 19-10 اردبيل 3

 140 100-91 قم 20 16 19-10 اصفهان 4

 143 100-91 کردستان 21 24 34-19 البرز 5

 148 108-100 کرمان 22 32 34-19 ايلام 6

 155 108-100 کرمانشاه 23 35 41-34 بوشهر 7

 165 111-108 کهکيلويه و بوير احمد 24 41 41-34 شهر تهران 8

 167 118-111 گلستان 25 56 41-34 شهرستان هاي تهران 9

 170 118-111 گيلان 26 64 56-45 چهار محال و بختياري 10

 183 122-118 لرستان 27 72 56-45 خراسان جنوبي 11

 185 122-118 مازندران 28 96 60-56 خراسان رضوي 12

 190 126-122 مرکزي 29 102 60-56 خراسان شمالي 13

 196 126-122 هرمزگان 30 109 68-60 خوزستان 14

 204 131-126 همدان 31 114 68-60 زنجان 15

 212 131-126 يزد 32 117 81-68 سمنان 16

 



 عنوان فصل : کیهان زادگاه الفبای هستی

                            شهر/ منطقه: تبریز استان: آذربایجان شرقی

 10تا  1صفحه : آیا همه اتم های یک عنصر پایدارند-عناصر چگونه به وجود می آیند-موضوع:مقدمه

 سطح سؤال بارم سؤال متن سؤال ردیف

 سب پر کنید.جاهای خالی را با کلمات منا 1

 فراهم می شود. ............................ ... باشد، شرایط تشکیل عنصر های .........هرچه دمای یک ستاره .............. -1

................. به ..پسماند راکتورهای اتمی هنوز خاصیت ........................... دارد و خطرناک است، از این رو دفع آن ها از جمله چالش های صنایع .. -2

 شمار می آید.

 در انفجار مهیب)مهبانگ( پس از پدید آمدن ذره های زیراتمی، عنصرهای .................... و ......................... تولید شدند.  -3

 دانش 5/1

 زیر که ساختار هستۀ چهار اتم را نشان می دهد، به پرسش ها پاسخ دهید:  شکل به توجه با 2

 چرا؟ ند؟شته باشدا متفاوت یکیزیف خواص و کسانی ییایمیش خواص می توانند ذره دو کدام( آ

 چرا؟ ند؟شته باشدا برابر جرممی توانند  ذره دو کدام( ب

تجزیه و  5/1

 تحلیل

نتقال برق کاربرد فراوانی دارد. مس فلز مس یکی از بهترین و ارزان ترین فلزهای رسانای جریان الکتریسیته است و در تهیه سیم ها و ابزار آلات ا 3

درصد باشد، جرم اتمی میانگین مس  5/27است . اگر فراوانی ایزوتوپ سنگین تر آن برابر   amu63 amu , 65 دارای دو ایزوتوپ با جرم های اتمی 

 خواهد بود؟  amuچند 

 کاربرد 1

 عبارت های زیر را تصحیح کنید. 4

 ایی می پردازد که در درون ستاره ها یافت می شوند.آ( اختر شیمی به مطالعۀ مولکول ه

 متفاوت می باشند در نتیجه در خواص شیمیایی متفاوت هستند. Zیکسان و  Aب( ایزوتوپ های یک عنصر دارای 

Tc99پ( اتم 
ای آن در ساختار هموگلوبین وجود یک رادیو ایزوتوپ است که در تصویربرداری از دستگاه گردش خون استفاده می شود زیرا یون ه

 دارند.

5/1  

 دانش

 درک و فهم

 دانش

p 9 
n 11 

p 7 
n 11 

p 9 
n 10 

p 8 
n 10 

 ت()              )پ(                )ب(                 )آ(  
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 هریک از عبارت های ستون )آ( مربوط به کدام مورد از ستون )ب( می باشد؟) در ستون )ب( یک مورد اضافی است( 5

 )ب( )آ(

 ( سحابیa ( کارخانۀ تولید عنصرها1

 ( رادیوایزوتوپی برای تصویربرداری رگ ها2
b )U 

 ( محل زایش ستارگان3
c )Tc99

 

 ( شناخته شده ترین فلز پرتوزا4
d )Fe59

 

 eستارگان ) 
 

 دانش 1

فرد بیمار دریافت  بدن از ار مس یها اتم که شود یم لیتشک ینیپروتئ پروستات، سرطان یماریب در .دارد وجود پروستات نام به یا غده مردان بدن در 6

 .کند یم جذب خود به و

 ، شود یم دیتول مقابل شکل به یواکنشگاه در و دارد ساعت 12/7 عمر مهین که  مس زوتوپیا ویراد 

 .دیده حیتوض را نظر مورد ندیفرآ ؟ کند کمک تواندی م سرطاناین نوع  صیتشخ به چگونه

 

 

 

 

 

 

 درک و فهم 1

7 
دو ذره 

2Y و
331 X تعداد الکترون و نوترون برابر دارند . عدد جرمیY  .را محاسبه نمایید 

 ترکیب 1

8 
اختلاف تعداد الکترون ها در 

Br80
با  35

Rb85
  برابر چه عددی است؟ 37

 ( سه4 ( دو3 ( یک2 ( صفر1

5/0 
 

 کاربرد

 

5
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)(با فرمول گاز متان 9 4CH کیلوژول انرژی  17800گرم گاز متان در اکسیژن کافی   320، ساده ترین آلکان و ترکیب اصلی گاز طبیعی است. از سوختن

 آزاد می شود.

2mcEآ( اگر انرژی تولید شده در واکنش های هسته ای از رابطۀ    کیلوژول( در جریان واکنش  17800قدار انرژی ) به دست آید، حساب کنید این م

)/(هسته ای، از تبدیل چند گرم ماده به انرژی ایجاد می شود؟    smc 8103 

 ژول انرژی نیاز است.( 247ب( حساب کنید این مقدار انرژی، چند گرم آهن را ذوب خواهد کرد؟ ) برای ذوب شدن یک گرم آهن، 

 کاربرد 5/1

10 
Li6یجرم اتم

Li7و  3
می  amu 941/6می باشد. با توجه به اینکه جرم اتمی میانگین لیتیم برابر  amu 0165/7و  amu 0151/6به ترتیب برابر  3

 باشد، درصد فراوانی طبیعی این دو ایزوتوپ را محاسبه کنید.

 کاربرد 25/1

 سمتبارم  هر ق پاسخنامه ی سوال ردیف

 سنگین تر  بیش تر -1 1

 هسته ای  پرتوزایی -2

 هلیم  هیدروژن -3

 25/0هرقسمت 

 آ( ذره های )ب( و )ت(     زیرا دارای تعداد پروتون برابر و تعداد نوترون متفاوت هستند )یا هر دو ایزوتوپ یکدیگرند(. 2

 برابر است.ب( ذره های )آ( و )پ(     زیرا مجموع تعداد پروتون و نوترون آنها با یکدیگر 

 25/0انتخاب هرذره 

 25/0علت هرمورد 

3                  amuMM
ff

MfMf
M 5563

100
5456751787

100
6352710065527

21

2211 /
//))/(()/()()(













       
                             25/0                                                                                           5/0                                                  25/0 

 25/0رابطه 

جاگذاری صحیح در فرمول 

5/0 

 25/0جواب 

 یافت می شوند.)درون ستاره ها(  فضاهای بین ستاره ایهایی می پردازد که در  )اتم(  مولکولآ( اختر شیمی به مطالعۀ  4

 هستند.)متفاوت( خواص شیمیایی یکسان متفاوت می باشند در نتیجه در  A (Z)یکسان و Z (A ) ب( ایزوتوپ های یک عنصر دارای 

Fe59پ( اتم 
(Tc99)  یک رادیو ایزوتوپ است که در تصویربرداری از دستگاه گردش خون استفاده می شود زیرا یون های آن در ساختار

 هموگلوبین وجود دارند.

 25/0هرمورد صحیح 

موارد غلط به رنگ قرمز 

 مشخص شده اند
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5 
1-   e2  تارگان( س-  d )Fe59

   3-  a4  ( سحابی-  b )U 
 25/0هرمورد 

 با نیا بر بنا د.کن یم یافشان پرتو به شروع نظر مورد محل در و کرده جذب زین را پرتوزا یها مس پروستات غده بدن، به مس زوتوپیا ویراد قیتزر با 6

 .دو مورد بررسی پزشک قرارمی گیر مشخص توده هنداز، اپرتو ساز آشکار

جذب مس پرتوزا توسط 

 5/0غده 

پرتوافشانی و آشکارساز 

 25/0هرمورد 

7                                                  3433131331  XXXXXXX nenenZA 
 

                                              3223434234  YYYYYYY nZAnZne 
 

5/0 

 

5/0 

036363613736135                                        1گزینه  8  RbBrRbBr eeee , 5/0 

9 
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g
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1428

3
2 107819
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10

107819103
1
10

17800   //)(

 

                          25/0           25/0                                                                                         25/0 

ب(                                                                                    
Feg

J

Feg

kJ

J
kJgFe 7772064

247
1

1
10

17800
3

/? 

 

                                                                                                           25/0              25/0          25/0 

کسر تبدیل صحیح هر 

25/0 

 

 25/0هر جواب صحیح 

10                                                                                                                               25/0     XYYX  100100               

                                                                                 

100
0165710001516

9416
21

2211 )/)(()/(
/

)()( 







XX

ff

MfMf
M

       
                                                                                                               25/0                                                        25/0 

                                                                                                                         %/,%/ 4692547  YX 
                                                                                                                                     25/0                                         25/0 

 

 25/0رابطه 

 25/0جاگذاری 

 

 25/0هرجواب صحیح 
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 شهر/ منطقه:                       استان: آذربایجان غربی

 10تا1صفحه آیا همه اتم های یک عنصر پایدارند-عناصر چگونه به وجود می آیند-موضوع:   مقدمه

 سطح سوال بارم لسوا ردیف

 در هر مورد نام عنصر مربوطه را بنویسید. 11

 نخستین عنصری که بعد ذرات زیر اتمی پا به عرصه گذاشت. –الف 

 شناخته شده ترین عنصر پرتو زا که به عنوان سوخت در واکنشگاه هسته ای بکار میرود.   -ب 

 که برای تشخیص بیماری تیروئید استفاده  می شود -ج 

 دهسا 5/1

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. 12

  .هرچه دمای ستاره بیشترباشد،شرایط تشکیل عناصرسنگین تر فرآهم میشود -الف 

  .یک رادیوایزوتوپ است که ازآن برای تصویربرداری ازدستگاه گردش خون استفاده میشود(  Tc) تکنسیوم( ب

 ج( نور کلید شناخت جهان است

 ساده 2

13 I.برای تشخیص توده سرطانی، هریک از مراحل الف ، ب ، ج و د را در شکل زیر تعیین کنید ) 

 

 

 

 

 

 

 

IIدر هر یک از حالات زیر از کدام رادیوایزوتوپ استفاده می شود؟ ) 

 

 

 

 
 

 

 تشخیص غده تیروئید    -تصوریر برداری دستگاه گردش خون                    ب  -الف 

 توسطم 3
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 سخت 2 باشد در صد فراوانی ایزوتوپ سبک تررا محاسبه کنید 5/63است اگر جرم اتمی میانگین این عنصر برابر   A65و  63Aدارای دو ایزوتوپ Aعنصر 14

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 15

 روند تشکیل عناصر:

  ...........             هلیم               ..........                                                                    عناصر سنگین تر)مانند آهن و طلا(                     

 ساده 1

 گرم کاهش جرم مشاهده شود :  00025/0(  Mn 25( به یک مول منگنز ) Fe 26اگر هنگام تبدیل یک مول آهن ) 16

 محاسبه کنید .   2E = mcش جرم را به کمک معادله الف (انرژی حاصل از این کاه

 ژول در نظر بگیرید . ( 52ب ( برای تولید این مقدار انرژی چند گرم متان باید سوزانده شود ؟ ) گرمای سوختن یک گرم متان را 

 

 سخت 2

 الف( ایزوتوپ پرتوزا را تعریف کنید ؟ 17

 

E 11 نماد ایزوتوپ
4 D10

4 C9
4 A8 

4 

  

 کنید چند تا ایزوتوپ های موجود در جدول بالا پرتوزا و ناپایدار هستند؟ چرا ؟ ب(  مشخص

 

 

 متوسط 5/1

 برای سه ایزوتوپ فلوئور داده شده حساب کنید : 18

 الف( درصد فراوانی هریک از ایزوتوپ ها ؟

 

 

 

 ب( جرم اتمی میانگین برای اتم فلوئور؟

 

 تعداد اتم

F 19 18 
F 20 7 
F 21 5 

 سطمتو 2
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 برای اتم ها و یون های موجود، موارد خواسته شده را مشخص کنید:            19

                     

Z عدد(

 اتمی(

A عدد(

 جرمی(
e N P اتم یا یون 

     +A7
3

 

     B58
28 

     -2C127
52

 

 

 

 متوسط 75/3

گرم می  5/12. محاسبه کنید پس از گذشت چندسال مقدار این رادیوایزوتوپ به سال است 2داریم که نیمه عمر آن  Aگرم از رادیوایزوتوپ فرضی 100 20

 رسد ؟ 

 ) راهنمایی : نیمه عمر یعنی مدت زمانی که طول می کشد تا مقدار یک ایزوتوپ به نصف مقدار اولیه خود کاهش یابد. (

 متوسط 25/1

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 5/0هر مورد   تکنسیوم  -ورانیم  جا   -هیدروژن ب   -الف 11

 درست-الف 12

 برای عکس برداری از دستگاه گردش خون استفاده می شود 59نادرست زیرا از  ایزتوپ آهن-ب

 درست-ج

5 

13 (I 

 سرطانی تودۀ پرتوزا در اتم حاوی و گلوکز معمولی گلوکز تجمع -الف 

 پرتوزا اتم حاوی گلوکز -ب 

 سرطانی توده -ج 

 پرتو رسازآشکا -د 

(II 

 99ب تکنسیوم         59ایزتوپ آهن  -الف

2 

 

 

 

1 
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14 = 25 2= 75    ,  F 1F=>   =   63/5=>   2 

 1 هیدروژنهلیم                 عناصر سبک) مانند کربن و اکسیژن(  عناصر سنگین تر)مانند آهن و طلا(          15

16 j 9= 22/5 * 102)8* ( 3 * 107-E = 2/5 * 10= > 2 E=MC 

  4gCH 810  4/3=   j 910*  22/5 

2 

 تعریف  –الف  17

E 11 –ب 
D10و  4

 زیرا تعداد نوترون های آن ها از یک و نیم برابر تعداد پروتون های آن است   4

5/1 

 F 19درصد فراوانی ایزتوپ   = 18

 F 20فراوانی ایزتوپ   =

 F 21درصد فراوانی ایزتوپ  =

  =19/56جرم اتمی میانگین فلوئور      

2 

19  

 

 

 

 

 

 

 

 

Z عدد(

 اتمی(

A عدد(

 جرمی(
e N P اتم یا یون 

3 7 2 7 3 +A7
3
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 شهر/ منطقه: استان: اردبیل

 19تا10صفحه:  جرم اتمی عنصرها  -موضوع: طبقه بندی عنصرها

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 د.با توجه به جدول دوره ای داده شده، به پرسش های زیر پاسخ دهی 21

 

 

 
 

 بنویسید. Aآ( یک هم گروه برای عنصر 

 بنویسید. Bب( یک هم دوره برای عنصر

 ( ؟ دلیل پاسخ خود را بنویسید.Mیا  Lتولید کند،کدام عنصر می تواند چنین آنیونی داشته باشد؟) C -بتواند آنیون  Cپ( اگرعنصر 

 

 کاربرد 25/1

 تن شن را 10در یک کامیون حاوی دانش آموزی تصمیم می گیرد تعداد دانه های شن  22

گرم اندازه می گیرد. تعداد دانه های شن در کامیون تقریباً چقدر  350دانه شن( را حدود  70بشمارد. برای این کار، ابتدا جرم یک بیل پر از شن )حاوی 

 است؟

75/0 
تجزیه و 

 تحلیل
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sam
Placed Image



 را حساب کنید. xبا توجه به شکل، جرم اتمی میانگین عنصر  23

 

 

 

 

 

 

 

 کاربرد 75/0

 وجود دارد؟ H اتم ،  OH5H2C در چند گرم اتانول   24

 
 کاربرد 75/0

 )را بدست  بیاورید. )  m گرم  باشد ،  23برابر  مولکول  از اکسیدی به فرمول  اگر جرم  25

 
25/1 

تجزیه و 

 تحلیل

 (  و  ) اکسیژن ( برابر است؟ )  گرم گاز هلیم با تعداد اتم های موجود در چند گرم  0.23موجود در تعداد اتم های  26

 
 کاربرد 75/0

 رد؟ اگر یک کامپیوتر پیشرفته درهر ساعت یک میلیارد عدد بشمارد ، تقریبا چند سال طول می کشد تا عدد آووگادرو را بشما 27

 
 ترکیب 25/1

 می باشد؟ با ذکر دلیل توضیح دهید.یا ، در روی کفه ی ترازو کدام یک از عناصر Xبا توجه به شکل،  عنصر  28

 

 

 

 

 

 

 درک وفهم 75/0
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 عدد جرمی را برابر جرم اتمی در نظر بگیرید(را بدست آورید.) با توجه به داده های جدول زیر، جرم مولی ترکیب  29

 

 

 

5/1 
تجزیه 

 وتحلیل

 الکترون است، با کدام عنصر شباهت بیشتری دارد؟ 18که دارای  ی خواص ذره 30

 Ar18ب(                                          O 8آ( 

 

 ترکیب 75/0

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

21 G )آ 

C یا M)ب 

 چون هم گروه هستند و خواص شیمیایی مشابهی دارند.   -

 

  L )پ 

25/0 

25/0 

75/0 

22  

 تن    10

 

 

 

 ?دانه شن 

 
 

75/0 

23  

 

 

 

25/0 

 

5/0 

 A45 A47  X35 X 37 ایزوتوپ

 80 20 90 10 درصدفراوانی
 

( / )

kg g 4 7

0 25

10 10

 


 )/(

)/(

gشن

شندانه
gشن

250

6

250

7 102
350
70

10 



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24  

( gr/mol46OH= 5H2C ) 

 
 

 

25/0 

5/0 

25 
 

 

75/0 

5/0 

26 
 

75/0 

27  

 

 

 
 

 

5/0 

25/0 

 

5/0 

28  
بوده و جرم الکترون ناچیز می باشد پس می توان جرم اتمی را تقریبا با عدد  amu1، جرم پروتون و نوترون در حدود واحد کربنی  چون در مقیاس

 جرمی برابر درنظرگرفت.

25/0 

5/0 

29 (5/0            ) 

 

 (5/0         ) 

 

 (5/0         ) 
 

5/1 

30 O  (25/0 چون )X 16 پروتون دارد وO  هم گروه X(.5/0است وخواص عناصر یک گروه یکسان است) 75/0 
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 شهر/ منطقه: استان: اصفهان

 19تا10صفحه:  جرم اتمی عنصرها  -موضوع: طبقه بندی عنصرها

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 های نادرست را بنویسید.کنید و شکل درست عبارت های زیر را مشخصدرستی یا نادرستی عبارت 31

e0آ( نماد شیمیایی الکترون و نوترون به ترتیب به صورت 
1  وn0

 است.  1

 دهد. ب( اتم فلوئور یک نافلز است و در واکنش با فلزها یون پایدار یک بار منفی تشکیل می

سنجند که جرم آن ای میها را با وزنهجرم اتم پ( در مقیاس جرم نسبی،
12
 است.  C14جرم  1

 هاست. ت( جرم اتمی میانگین یک عنصر برابر با مجموع فراوانی ایزوتوپ

 تر است که درصد فراوانی بیشتری دارد.ث( جرم اتمی میانگین به جرم اتمی ایزوتوپی نزدیک

 و فهم درک 2

 ای عنصرها، جدول زیر را کامل کنید.به کمک جدول دوره 32

 

 

 

 

 

 

آلومینی کربن نام عنصر

 م

 آرگون

  3  شماره دوره

شماره 

 گروه

14   

 36   عدد اتمی

5/1 

 

 

 

 درک و فهم

 چرا؟ درست است؟ این نمادنشان داده است. آیا  CO را به صورت ایدورهعنصر کبالت جدول نماد شیمیایی آموزی دانش 33

 

 دانش 5/0

 ها پاسخ دهید.ای به پرسشبا توجه به جدول دوره 34

 آ( معیار سازماندهی عنصرها در جدول چیست؟

 ب( جدول دارای چند گروه و چند دوره است؟

 چند عنصر دارند؟ 4و  3های پ( هر یک از دوره

 اند؟دهای )تناوبی( عنصرها نامیت( به چه علت این جدول را جدول دوره

 دانش 75/1
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 ای، عنصر گوگرد قرار دارد. اطلاعات شیمیایی این عنصر به صورت زیر است:جدول دوره 16در خانه شماره  35

 

 

 

 

 هر یک از این اطلاعات بیانگر چیست؟

 دانش 1

 جدول زیر را کامل کنید. 36

 

 

 

 

 

 

نام 

 عنصر

نماد 

شیمیای

 ی

جرم اتمی 

 میانگین

یکای جرم اتمی 

 میانگین

جرم 

 مولی

یکای جرم 

 مولی

 ............ ............ ............ 99/22 ........... سدیم

1 

 

 

 

 

دانش و درک 

 و فهم

 گیری متفاوت وجود دارند:های اندازهسه ترازو با دقت 37

  g 0/1گیری (: دقت اندازه1ترازوی )

  g 0/01گیری (: دقت اندازه2ترازوی )

  g 0/001گیری ازه(: دقت اند3ترازوی )

 گیری کرد؟توان اندازهآ( جرم یک دانه از هر یک از مواد داده شده در جدول را با کدام ترازو می

 ترازو جرم یک عدد )گرم( ماده

 .......... 4A 5/4کاغذ 

 .......... 056/0 عدس

 .......... 022/0 برنج

 .......... 002/0 خاکشیر

 گیری جرم خاکشیر استفاده کنیم حداقل چند دانه خاکشیر را باید شمارش کنیم؟( برای اندازه2) ب( اگر بخواهیم از ترازوی

درک و فهم و  5/1

 کاربرد

16 

S  
 گوگرد

07/32  
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 های زیر پاسخ دهید:ای عنصرهاست، به پرسشبا توجه به جدول زیر که بخشی از جدول دوره 38

 هم دوره است یا هم گروه؟ چرا؟ Mgبا  Siآ( 

 ؟ Cتر است یا بیش Beب( عدد اتمی 

 تولید کنند؟ چرا؟ 1+توانند یون می Mgیا  Liدر ترکیبات شرکت کند، کدام عنصر  Na+بتواند به صورت یون  Naپ( اگر 

دانش و درک  25/1

 و فهم

 ها پاسخ دهید:ای عنصرها به پرسشبا توجه به جدول دوره 39

 میایی این عنصر را بنویسید.نام و نماد شی است. Beو هم گروه عنصر  Brدوره آ( عنصری هم

 چرا؟ زیر رفتاری مشابه سدیم دارند؟ هایکدام یک از عنصر .کنددهد و گاز هیدروژن آزاد میبا آب سرد واکنش می Naب( 

 Kج(                     Clب(                     Alالف(

 درک و فهم 1

 در هر مورد علت را بیان کنید. 40

 برند.ها به کار میجرم نسبی را برای تعیین جرم اتمآ( دانشمندان مقیاس 

 ب( جرم اتمی یک عنصر تقریباً برابر با عدد جرمی آن است.

 توانند آنیونی با بار الکتریکی یکسان تشکیل دهند.( هر دو می( و کلر )پ( فلوئور )

دانش و درک  5/1

 و فهم

 تجزیه تحلیل 75/0 جای داشته باشد؟ چرا؟ ایدورهدر یک مکان از جدول   تواند با اتممی A. آیا اتم استالکترون  10دارای   41

مول گوگرد باشد، حساب کنید در کفه  4های ترازوی زیر گرم بر مول است. اگر در یکی از کفه 56و  32به ترتیب  (Fe)و آهن  (S) جرم مولی گوگرد 42

 ها تراز باشند؟گر چند مول آهن باید قرار گیرد تا کفهدی

 

کاربرد و  1

 تجزیه تحلیل

است؟ )عدد جرمی را برابر جرم اتمی با  amu ( چندرکیب حاصل ازمنیزیم ونیتروژن )های جدول زیر، حساب کنید جرم تبا توجه به داده 43

 در نظر بگیرید.(  amuیکای

 

 

Mg24 Mg26 N14 N16 ایزوتوپ 

 درصد فراوانی 3/0 7/99 25 75

75/1 

 

 

 کاربرد

Li Be B C 

Na Mg Al Si 
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 را به دست آورید.   Aبا توجه به شکل، جرم اتمی میانگین عنصر فرضی 44

 

 

 

 

 

 کاربرد 25/1

Xaو  Xaدارای سه ایزوتوپ  X اتم  45 2  وXa 4  اگر جرم اتمی میانگین این عنصر برابراست 40و  30و  30است که درصد فراوانی آنها به ترتیب . amu

 چقدر است؟ aمقدار  ،باشد 2/24 

 کاربرد 1

 (g 32  =mol S 1)شود. مشاهده می های گوگرد در طبیعت به صورت مولکول 46

 چقدر است؟ آ( جرم مولی 

 وجود دارد؟  S ، چند اتم ب( در یک مول مولکول 

 

5/0 

75/0 

 کاربرد

 د. های خود، دو اشتباه دارهای زیر را انجام داده است. او در محاسبه( محاسبهCrاتم کروم )  آموزی برای محاسبه جرمدانش 47

 
 را پیدا کنید. اتآ ( این اشتباه

 (mol Cr=52 g 1)های درست را بنویسید. ب( محاسبه

درک و فهم و  25/1

 کاربرد

گرم بر  27و جرم مولی آلومینیم  56ها در یک گرم آهن بیشتر است یا یک گرم آلومینیم؟ با محاسبه نشان دهید.                 )جرم مولی آهن تعداد اتم 48

 است( مول

 کاربرد 25/1

در فرمول این  x گرم بر مول باشد، عدد 213رود. اگر جرم مولی این ماده برابر با به عنوان یک ماده منفجره به کار می )(نیتروگلیسیرین  49

  را به دست آورید. ماده

  

 کاربرد 75/0

 کاربرد 25/1 (g 31  =mol P 1چقدر است؟  ) n گرم باشد، مقدار 62برابر  nP مولکول اگر جرم  50
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 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

n1( ،  25/0آ( غ ) 31
درست C12( ،     25/0پ( غ )           (              25/0(                                                                                    ب( ص )25/0است. )0

(                                 ث( 25/0( برابر با مجموع فراوانی ضربدر جرم اتمی ایزوتوپ هاست. )25/0(                                                   ت( غ )25/0است. )

 (   25/0ص )

2 

32  

آلومینی کربن نام عنصر

 م

 آرگون

 3 3 2 شماره دوره

شماره 

 گروه

14 13 18 

 36 13 6 عدد اتمی

 

 

5/1 

 

 

 

 5/0 چون هر دو حرف را بزرگ نشان داده است پس کربن و اکسیژن هستند نه کبالت که یک عنصر است. -بله 33

 آ( افزایش عدد اتمی 34

 دوره 7گروه ،  18ب( 

 عنصر. هیجده 4هشت عنصر ، دوره  3پ( دوره 

 شود.ت( با پیمایش هر دوره از چپ به راست، خواص عنصرها به طور مشابه تکرار می

25/0  

5/0 

5/0  

5/0  

35  
 

                                      

                                                                                              

                                              

                                                                                               
 

  25/0هر مورد 
16 

S  
 گوگرد

07/32  

 جرم اتمی میانگین

 عدد اتمی

 نماد شیمیایی

 نام
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36 
 

نام 

 عنصر

نماد 

 شیمیایی

جرم اتمی 

 میانگین

یکای جرم 

 اتمی میانگین

جرم 

 مولی

یکای جرم 

 مولی

 Na  amu 99/22  

  25/0 هر مورد

 

 
 

 آ( 37

 ماده
جرم یک عدد ) گرم 

) 
 ترازو

  1 

  3 

  3 

  3 

 ب( 

 خاکشیر  ×  =5  دقتg 01 /  =0دانه خاکشیر ?

  25/0هر مورد 

 

 

 

 

 

5/0  

 اند.آ( هم دوره است، چون در یک ردیف افقی قرار گرفته 38

 بیشتر است. Cب( عدد اتمی 

 توانند هم گروه است و عنصرهای هم گروه می Naباشد زیرا با   تواند به صورتمی Liپ( 

 های شبیه به هم تولید کنند.یون

5/0  

25/0  

5/0  

   Ca آ( کلسیم 39

 زیرا هم گروه هستند. Kب( 

5/0  

5/0  

 را  ر مستقیم مشاهده و جرم آنهاها را به طوتوان آنها بسیار ریزند به طوری که نمیآ( اتم 40

 گیری کرد.اندازه

ها و است پس جرم اتمی با عدد جرمی )مجموع پروتون amu 1و جرم هر پروتون و نوترون در حدود   amuب( جرم الکترون ناچیز و حدود 

 ها( تقریباً برابر است.نوترون

 بهی دارند.ای قرار دارند و خواص شیمیایی مشاپ( فلوئور و کلر در یک گروه از جدول دوره

5/0  

 

5/0    

 

5/0  
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توانند در جدول باشد. بنابراین این دو اتم نمی 11تواند های آن میدارد و حداکثر تعداد پروتون 23عدد جرمی  Bالکترون است. اتم  13دارای  Aاتم   41

 ای مربوط به یک جایگاه باشند.دوره

75/0 

42 
Sg
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 آ(  47

 
 

 

5/0 
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 ب( 

 

 

75/0  

  ها در یک گرم آلومینیم بیشتر است.تعداد اتم 48

اتم
gFe

اتم
gFe

gFemolFe

22
23

23

10071
56

10026
1

56100261








/
/

)(/

 

اتم 
gAl

اتم
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22
23

23

10232
27

10026
1

27100261





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/
/

)(/

 

 

 

25/0 

 

5/0 

 

5/0 

49           9x =  ⇒ 213) = 16x() + 14(2) + 1(5) + 12(3:     
 

 

 

75/0 

50 
 

412431

62
1
31

10026

1
10013

31

23
23










nn

molP

gPn

مولکول

molP
مولکول

nPnP

n

nn

n

)(

/
/

)(

 

 

 

 

 

 

 

25/0 

75/0 

25/0 

 

 

23

sam
Placed Image



n=4 

                              ناحیه یک –شهر/منطقه: کرج  استان: البرز

 34تا  19صفحه:  آرایش الکترونی-کشف ساختار اتم -موضوع:   نور کلید شناخت جهان هستی

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 ا نادرستی هر یک از موارد زیر را مشخص کنید .شکل درست یا علت نادرستی موارد نادرست را مشخص کنید.درستی ی 51

 آ(اگر نمک های سدیم یا فلز سدیم را روی شعله بگیریم ، رنگ شعله از آبی به زرد تغییر می کند.

 فاده می شود.ب(از لامپ نئون در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته های سبز رنگ است

 برابر است. Cl 17با  Al 13ج( انرژی سومین لایه ی الکترونی در اتم 

 پایین تر است.5sاز هسته دورتر است اما سطح انرژی  4dنسبت به   5sد( هرچند زیر لایۀ 

 آ و ب :آسان  5/1

 

ج و د: 

 متوسط

 با توجه به شکل زیر به سؤالات مطرح شده پاسخ دهید.  52

                                                             

                                                                                                                                  
                                                                                                                                                           n=3  n=1     

                                                                                                                                                                   n=2 

 عدد کوانتومی .................... نامیده می شود هر چه  nآ(    

 الکترون در لایۀ بالاتری قرار گیرد انرژی آن ............... است. 

 ب( هنگامی که به اتم های گازی یک عنصر انرژی به صورت ............... یا .............. بدهید ،الکترون ها برانگیخته

 .................... است.  bنسبت به انرژی جذبی aد انرژی جذبیمی شون 

 ج( چگونه با استفاده از طیف نشری خطی می توان به ساختار لایه ای اتم پی برد؟شرح دهید.

 

2 

 

 متوسط

،بنفش وسبز است هر یک از با توجه به شکل روبه رو که طیف نشری خطی عنصری را در ناحیۀ مرئی نشان می دهد و شامل رنگ های زرد،قرمز 53

 کدام رنگ را نشان می دهند؟برای انتخاب خود دلیل بیاورید. 4تا 1پرتوهای 

 

 

 

 

 

 

 متوسط 5/1

 منشور

 نور نشری
1 

2 

3 

4 

 bجذبی انرژی aجذبی انرژی
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 با توجه به شکل مقابل پاسخ مناسب دهید. 54

 

 

 

 

 

 

 

 آ( این شکل بر اساس کدام مدل اتمی رسم شده است؟

 بنفش است؟ب( کدام یک از انتقال های الکترونی فوق در محدودۀ فرا

 ج( هریک از طول موج های زیر مربوط به کدام انتقال الکترونی فوق است؟برای انتخاب خود دلیل بیاورید. 

 656  - 410 – 434 – 486: (nm)طول موج ها                                     

 

 

 متوسط 2

(  10یا  13زیرمی تواند تعدادالکترون های لایۀ سوم آن را به درستی نشان دهد؟ ) اتم عنصری در لایۀ چهارم خود یک الکترون دارد،کدام یک از اعداد 55

 با رسم آرایش الکترونی، دلیل انتخاب خود را شرح دهید.

بالاتر از  1

 متوسط

        آرایش الکترونی هر یک از عنصرهای داده شده را رسم کرده وآرایش الکترونی آن ها را به صورت فشرده بنویسید.       56

  Br35وCu29   

 متوسط 1

 به سوال های زیر پاسخ دهید. 57

یت پذیرش آ( جمله ی عمومی زیر حداکثر الکترون های موجود در زیرلایه ها را نشان می دهد ،با توجه به آن تعیین کنید زیر لایه چهارم یک اتم،ظرف

 حداکثر چند الکترون را دارد؟
                                                                                                   2l+4=la 

 ظرفیت پذیرش حداکثر چند الکترون را دارد؟ ب( اعداد زیر حداکثر ظرفیت لایه های الکترونی را به ترتیب نشان می دهد،لایۀ پنجم 

 2و  8و  18و 32.......... و                                                                                         

 

25/1 

 

 متوسط

2 1 7 6 5 4   3 1p 
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 است. l=ج( لایۀ چهارم شامل ....................... زیر لایه است و آخرین زیر لایۀ آن  ................

:  5ظرفیت آن برابر با قرار می گیرد و تعداد الکترون های لایۀ  l=1عنصری از دورۀ چهارم که آخرین الکترون آن در  58  است 

 آ( آرایش الکترونی آن را رسم کنید.

 از الکترون اشغال شده است؟ l=0ب(در اتم آن عنصر چند زیر لایه با  

 

 

25/1  

 متوسط

 

 

 

 شکل زیر برشی از اتم یک عنصر را نشان می دهد،با توجه به  59

 آن به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.

 تم فوق را نوشته و مشخص کنید جزءکدام آ( آرایش الکترونی ا

 (s,p,d,fدسته از عنصرها است؟)

 ب( در اتم این عنصر چند لایه و چند زیر لایه به طور کامل از الکترون پر شده است؟

 ج( موقعیت آن را در جدول دوره ای عنصرها مشخص کنید.

 

 

75/1  

 متوسط

 کنید .شکل درست یا علت نادرستی موارد نادرست را مشخص کنید.درستی یا نادرستی هر یک از موارد زیر را مشخص  60

 آ(اگر نمک های سدیم یا فلز سدیم را روی شعله بگیریم ، رنگ شعله از آبی به زرد تغییر می کند.

 ب(از لامپ نئون در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته های سبز رنگ استفاده می شود.

 برابر است. Cl 17با  Al 13کترونی در اتم ج( انرژی سومین لایه ی ال

 پایین تر است.5sاز هسته دورتر است اما سطح انرژی  4dنسبت به   5sد( هرچند زیر لایۀ 

 

5/1 

 آ و ب :آسان 

 

ج و د: 

 متوسط

 جاهای خالی را با استفاده از کلمات داخل کادر پر کنید : 61

  n+L – معینی – n – چهار – L – پیوسته - هفت 

 ( طیف نشری خطی لیتیم در گستره مرئی شامل ......... خط یا طول موج رنگی است که به آن طیف خطی می گویند .آ

 ب( بور با در نظر گرفتن اینکه الکترون مقدار انرژی ......... دارد مدلی را برای اتم هیدروژن ارائه کرد .

 ست .پ( انرژی زیر لایه ها به ........  و ......... وابسته ا

 آسان نمره 1

6e 
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 را به صورت گسترده بنویسید و به سوالات زیر پاسخ دهید : Ga 31آرایش الکترونی  62

 دارد ؟L=0 آ( چند الکترون در این عنصر با  

 در این عنصر وجود دارد ؟ n=2ب( چند الکترون در 

 پ( چند زیر لایه از الکترون پر شده است ؟

 زیر لایه ها است ؟ ت( لایه ظرفیت این عنصر شامل کدام

 متوسط نمره 5/1

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را تعیین و علت نا درستی هر یک را بنویسید : 63

 آ( رنگ شعله مربوط به دو نمک سدیم کلرید و سدیم برمید با یکدیگر متفاوت است .

 الکترون است . L=2  ،10ب( حداکثر گنجایش الکترون در 

 وابسته است . nاز الکترون فقط به عدد کوانتومی  پ( پر شدن زیر لایه ها

 متوسط نمره 25/1

 فی است (هر یک ازمواردداده شده در ستون آ با یک مورد از ستون ب ارتباط دارد ، آن را پیدا کرده وبه هم ربط دهید.) برخی از موارد ستون ب اضا 64

 ب                                                                                                                        آ                   

  

 سولفات                                                                                               جذب ǁرنگ شعله مس       

 n                                                                                       نشان دهنده شماره لایه                   

 گنجایش الکترون لایه سوم                                                                                              نشر     

 L                                                                     فرایندی که یک ماده شیمیایی با جذب انرژی  

 از خود پرتو الکترو مغناطیس گسیل می دارد                                                                        سبز

 الکترون 18                                                                                                                                        

 

 آسان نمره 1

 آ( کدامیک از انتقال های زیر با جذب انرژی همراه است ؟ چرا ؟ 65

 ( n=5           n=3یاانتقال الکترون از  n=2            n=6)انتقال الکترون از 

 ( d3 – p4 – s4بیشتری دارد ؟ ) ب( کدام زیر لایه انرژی 

 متوسط نمره 1

 آیا آرایش الکترونی فشرده زیر صحیح است ؟ در صورت نادرست بودن ، درست آن را نوشته و به سوالات پاسخ دهید ؟ 66
24s  9 3d]    : [ A 

 آ( لایه ظرفیت آن را مشخص کنید ؟

 ب( دوره ، بلوک و گروه آن را مشخص کنید ؟

 متوسط نمره 5/1
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 جدول زیر را کامل کنید : 67

 

عدد کوانتومی 

 اصلی

 تعداد 

 زیر لایه

عدد کوانتومی 

 فرعی

 نماد 

 زیر لایه

? 1 ? 1S 

n=3 ? L=0 

L=? 

L=? 

? 

? 

3d  

 متوسط نمره 25/1

 از بین کلمات داخل پرانتز گزینه درست را انتخاب کنید : 68

 بیشتر ( است. –وارونه ( دارد ، بطوریکه هر چه طول موج یک پرتو بلندتر باشد ، انرژی آن ) کمتر  –مستقیم  آ( انرژی یک پرتو با طول آن رابطه )

 نشر ( نور می باشد . –ب( مناسب ترین شیوه برای از دست دادن انرژی یک الکترون برانگیخته ) جذب 

 آسان . نمره/75

 هید :( پاسخ د A 24  ،B 8  ،C 11با توجه به عناصر )  69

 را بنویسید . Aآ( آرایش الکترونی عنصر 

 را در جدول تناوبی مشخص کنید . Bب( دوره و گروه عنصر 

 به کدام دسته از عناصر جدول تناوبی تعلق دارد ؟ Cپ( عنصر 

 ت( کدامیک از این عناصر یک نافلز است ؟

 وجود دارد ؟ L=0چند زیر لایه با  Cث( در عنصر 

 متوسط نمره 75/1

 ه سوالات زیر پاسخ دهید :ب 70

 آنها در حال پر شدن است ؟ Sآ( عنصر های کدام گروه از جدول دوره ای عنصر ها زیر لایه 

 ب( آیا طول موج منتشر شده مربوط به خطوط طیفی اتم هیدروژن در ناحیه مرئی است ؟
                                                                                                                                                                         n=3 

 
                                                                  

                                                                                                                                                                              2 n=                               

 متوسط نمره 1

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 آ( چهار                         51

 ب( معینی

25/. 

25/. 

ی
رژ

 ان
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 ./n+L 5و   nپ( 

52 1s2   2s2   2P6   3s2   3P6   3d10  4s2   4P1 

 الکترون 8آ( 

 الکترون 8ب( 

 زیر لایه 7پ( 

4s2 4P1 )ت 

5/. 

25/. 

25/. 

25/. 

25/. 

 ست ، زیرا کاتیون هر دو سدیم است و رنگ شعله هر دو نمک یکسان است .آ( نادر 53

 ب( درست

 بستگی دارد . n+Lو  nپ( نادرست ، به 

5/. 

25/. 

5/. 

 . /25هر قسمت  ( نشر4الکترون                 n               3)18( 2( سبز            1 54

 پایین ترین سطح انرژی به سطح انرژی بالاتری رفته است .، زیرا از  n             3 =  n  = 5آ(  55

 d3ب( 

75/. 

 

25/. 

 14s  10 3d]    : [ Aخیر ،       56

3d10 4s1 )آ 

 11 =گروه               d =بلوک              4 =ب( دوره 

5/. 

 

75/. 

57  

n=1 L=0  

 

3 
L=0 

L=1 

L=2 

S 

P 

 

 

 ./25هر قسمت 

 کمتر –رونه آ( وا 58

 ب( نشر

5/. 

25/. 

 ./14s  5 3d]    : [ A 5آ(                             59
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 6، گروه  4ب( دوره 

 Sپ( دسته 

 B8ت( 

11C1    s2   2s2   2P6   3s1    )زیر لایه    3ث 

5/. 

25/. 

25/. 

25/. 

 2و  1آ( گروه  60

 ح انرژی پایین رسیده است .ب( بله ، زیرا از سطح انرژی بالا به سط

5/. 

5/. 

 آ( چهار                         61

 ب( معینی

 n+Lو   nپ( 

25/. 

25/. 

5/. 

62 1s2   2s2   2P6   3s2   3P6   3d10  4s2   4P1 

 الکترون 8آ( 

 الکترون 8ب( 

 زیر لایه 7پ( 

4s2 4P1 )ت 

5/. 

25/. 

25/. 

25/. 

25/. 

 ن هر دو سدیم است و رنگ شعله هر دو نمک یکسان است .آ( نادرست ، زیرا کاتیو 63

 ب( درست

 بستگی دارد . n+Lو  nپ( نادرست ، به 

5/. 

25/. 

5/. 

 . /25هر قسمت  ( نشر4الکترون                 n               3)18( 2( سبز            1 64

 انرژی به سطح انرژی بالاتری رفته است .، زیرا از پایین ترین سطح  n             3 =  n  = 5آ(  65

 d3ب( 

75/. 

25/. 

 14s  10 3d]    : [ Aخیر ،       66

3d10 4s1 )آ 

 11 =گروه               d =بلوک              4 =ب( دوره 

 

 

5/. 

 

75/. 
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67  

n=1 L=0  

 

3 
L=0 

L=1 

L=2 

S 

P 

 

 

 ./25هر قسمت 

 کمتر –آ( وارونه  68

 نشر ب(

5/. 

25/. 

 14s  5 3d]    : [ Aآ(                             69

 6، گروه  4ب( دوره 

 Sپ( دسته 

 B8ت( 

11C1    s2   2s2   2P6   3s1    )زیر لایه    3ث 

5/. 

5/. 

25/. 

25/. 

25/. 

 2و  1آ( گروه  70

 رسیده است .ب( بله ، زیرا از سطح انرژی بالا به سطح انرژی پایین 

5/. 

5/. 
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 شهر/ منطقه استان: ایلام

 34تا  19صفحه:  آرایش الکترونی-کشف ساختار اتم -موضوع:   نور کلید شناخت جهان هستی

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 تر نشر می نماید. نانوم 486در اتم برانگیخته ی هیدروژن وقتی الکترون از لایه ی چهارم به دوم برگشت می کند نوری با طول موج  71

 دهد؟ چرا؟اگر الکترون از لایه ی پنجم به دوم برگشت کند، نور نشر شده کدام طول را نشان می

  434ب(                    656الف( 

 به کار بردن 1

 مفهومی

 متوسط

 به کار بردن 1 داشته باشد، این اتم دارای چند پروتون می باشد؟ l= 2اگر اتمی در لایه ی سوم الکترونی خود تنها شش الکترون با  72

 کدام با جذب انرژی وکدام با نشر انرژی همراه است؟  ٬از انتقال های الکترونی زیردر یک اتم 73

 n= 5به    n=3ت(         n= 2به   n=4پ(      n=3 به   n=2ب(            n =1به   n = 3آ( 

 مهارت 1

 N7Ar  , 18C  , 6Be  , 4  الکترونی الکترونی نوشتاری  عنصرهای زیر را رسم کنید وبا توجه به آرایش های رسم شده :  آرایش 74

 آ( کدام عنصردر گروه دوم جدول دوره ای قرار دارند؟ چرا؟ 

 ب( کدام عنصرها بیشترین شمار الکترون فرد در لایه ظرفیت خود دارند؟ 

 جیب است؟  پ( کدام عنصر جزو گازهای ن

 متوسط 3

 دشوار 

 مهارت

 شماره ی دوره وگروه عنصرهای زیر را مشخص کنید. ٬با استفاده از آرایش الکترونی  75

    Ca 20 ت(                          Cl17پ(                            Cu29  ب(                       Ti22  آ(

 مفهومی 3

  مهارت

 تعریف کنید. مفاهیم زیر را 76

 آ( نشر               ب( ساختار مدل کوانتومی اتم             پ( قاعده آفبا        ت( لایه الکترونی  

 ساده 2

 دانش

 شکل زیر طیف نشری خطی اتم هیدروژن را نشان می دهد: 77

 (، با بیشترین مصرف انرژی همراه است ؟ چرا ؟ a ,b,c,dکدام انتقال) –آ 

 موج نشر شده در کدام انتقال از همه بیشتر است ؟چرا؟ طول  –ب   

 به کار بردن 2

 مهارت

 تجزیه وتحلیل
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 به ذکر دلیل مناسب به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید. 78

 آ( هر نوار رنگی در طیف نشری خطی چه چیزی را نشان می دهد؟ 

 بزرگ راهها وخیابانها به علت چیست؟  ٬اهها ب( نور زرد رنگ لامپ های که شب هنگام آزاد ر

 4p  , 3d  , 3p , 4sپ( ترتیب پرشدن زیر لایه های  زیر را مشخص کنید.

 

 دانش 2

 گزینه مناسب را انتخاب کنید: 79

 اشد.می ب( 4S1   -   4s2)( در بیرونی ترین لایه خود دارای آرایش 24Crداده های طیف سنجی نشان می دهد که اتم کروم ) -آ

 همۀ امواج الکترو مغناطیسی( را مشاهده کند. -چشم ما می تواند ) گسترۀ محدودی از نور–ب 

 عنصر مورد نظر( جایگزین بخشی از آرایش الکترونی است. -در آرایش الکترونی فشرده نماد شیمایی ) گاز نجیب -پ

 نافلزی( را تشخیص دهیم. -از روی رنگ شعله می توان عنصر )فلزی-ت

 

 انشد 1

 جدول زیر را کامل کنید؟  80

 lمقدار مجاز  نماد زیر لایه  حداکثر شمار الکترون 

  0 

 p  

10   

 f   

 به کار بردن 2

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 (75/0داشته و طول موج آن کوتاه تر می شود. )( . هرچه فاصله ی بین دو لایه ی الکترونی بیشتر باشد، نور نشر شده انرژی بیشتری 25/0نانومتر )  434ب(  71
 

 25/0تشخیص

75/0 

5/0 (5/0)و با نوشتن آرایش الکترونی و برابر گرفتن تعداد الکترون و پروتون مشخص می شود اتم مورد نظر آهن می باشد. (5/0)دارد d 3شش الکترون در زیرلایه  72  

5/0  

25/0ر مورد ه پ( نشر                             ت( جذب                         ا( نشر                     ب( جذب      73  

74    32p22s2N: 1s7,           63p23s62p22s2Ar : 1s18,     22p 22s2C: 1s6,             22s2Be: 1s4 

 Arالکترون   پ( آرگون  2الکترون و کربن  3چون درلایه ظرفیت خود دو الکترون دارد.  ب( نیتروژن    Beآ( 
 

 5/0آرایش الکترونی هر مورد 

25/0و قسمت بعد هر مورد   
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دوره و از روی آخرین لایه تعداد  nمرحله اول آرایش الکترونی نوشتاری هرکدام را رسم می کنیم سپس از روی لایه ظرفیت آنها بزرگترین عدد کوانتومی اصلی یعنی  75

 یه آخر بودند الکترونهای آنها را جمع وگروه را مشخص میکنیم .الکترونهای ظرفیت یا اگر دو لا

 2d32s46p32s36p22s22s1Ti : 22    : 2+2=4 و گروه :     4دوره)= s+d(  فرعی  2یا گروه   

 یا گروه یک فرعی  )s+d = (9+2  =11 و گروه :        4دوره:         9d32s46p32s36p22s22s1Cu : 29ب( 

 اصلی  7یا    )s+p = (10  +5+2 =1 7 گروه :              3دوره :             5p32s36p22s22s1Cl :  517پ(  

  2گروه :            4دوره :         2s46p32s36p22s22s1Ca :  20 ت( 

25/0رایش هر مورد آ  

25/0دوره و گروه هر مورد   

 نشر می گویند. ٬پرتوهایی الکترومغناطیسی گسیل می دارد  ٬رژی از خودآ( به فرایندی که در آن یک ماده ی شیمیایی با جذب ان 76

چنین ساختاری را برای  ٬به همین دلیل  ٬جذب یا نشر می شود ٬کوانتمی است که انرژی در پیمانه های معینی  ٬ب( انرژی دادوستد شده هنگام انتفال الکترونها ذر اتم 

 مدل کوانتمی اتم نامیده اند.  ٬اتم 

 الکترونها نخست در زیر لایه های با انرژی کمتر جای می گیرند وبه تدریج زیر لایه های با انرژی بالاتر را اشغال می کنند. ٬ابر این قاعده پ( بن

 ت( به فضای پیرامون هسته با گنجایش معین الکترون وانرژی معین گفته می شود.

نمره5/0ر مورد ه  

 انرژی مصرف شده متناسب با اختلاف انرژی  است. زیرا نور نشرشده و یا bآ(انتقال  77

 aب( هرچه فاصله لایه ها کمتر باشد طول موج بیشتر و انرزی کمتر است . یعنی 

نمره  1هر مورد   

 نوری با طول موج وانرژی معین را نشان می دهد. ٬آ( هر نوار رنگی در طیف نشری خطی  78

 ب( به دلیل وجود بخار سدیم در آنهاست.

 کوچکتری دارد اول پر می شود. nدو زیر لایه برابر باشد زیر لایه ای که   n+Lوابسته است. اگر   n+Lو  nانرژی زیر لایه ها به پ( 
4s : n+L = 4+0 =4    , 3p= 3+1 =4          , 3d= 3+2 = 5  ,   4p = 4+1 = 5  

: 3P < 4s < 3d < 4p ترتیب پر شدت زیر لایه ها 

5/0(آ  

5/0ب(  

25/0هرمورد پ(   

نمره25/0ر مورد ه ب( گسترۀ محدودی از نور        پ( گاز نجیب                    ت( فلزی                4S1 آ( 79  

80  

 

 

 

 

 

 
 

  L نماد زیر لایه  حداکثر شمار الکترون 

2 S 0 
6 p 1 
10 d 2 
14 f 3 

25/0هر مور   
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 شهر/ منطقه استان: بوشهر

 41تا  34صفحه :  تبدیل اتم ها به مولکول ها-تبدیل اتم ها به یون ها-اختار اتم و رفتار آنموضوع:   س

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 81

 آ(فرمول مولکولی، نوع عنصرهای سازنده و ..............اتم های موجود در مولکول را نشان می دهد.

 ون با بارالکتریکی ناهم نام، نیروی جاذبه بسیار قدرتمندی به نام ............به وجود می آید.ب(بین دو ی

 پ(آرایش الکترونی لایه ظرفیت عناصر موجود در یک .............جدول تناوبی یکسان است.

 بصورت ............در طبیعت یافت می شوند. 18ت(عنصرهای گروه 

 شهرستان بوشهرطراح : فاطمه ذبیحی  دبیر 

 

 آسان 1

 عبارت درست را انتخاب کنید  82

پس (از خود  –آنیون (تبدیل می شود وبه آرایشی شبیه گاز نجیب )پیش  –ازدست دادن (الکترون به )کاتیون  –با )گرفتن  20آ(عنصری باعدد اتمی 

 می رسد.

 ترکیب یونی( رابسازند. -یونی ( می توانند )مولکول   -راکیب( اتم های  نافلزها با هم، در شرایط مناسب با تشکیل پیوندهای ) اشت

 چهار (جفت ناپیوندی وجود دارد . –دو ( پیوند دوگانه  و ) دو     -، تعداد  )    یک   2CSپ( در مولکول    

 طراح :روح الله حیدری دبیر منطقه ی شبانکاره  

 

 

75/1 

 آسان

 خص کرده و شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.درستی یا نادرستی  عبارت های زیر را مش 83

 است. 2E+،16آ( فرمول کلی یون پایدار عنصرهای گروه 

 ( هر اتم هیدروژن با دو پیوند کووالانسی به اتم اکسیژن متصل است.O2Hب( در مولکول آب)

 پ( در مولکول نیتروژن،هر اتم نیتروژن سه الکترون به اشتراک می گذارد.

 نقطه ای اتم،الکترونهای ظرفیت آن نشان داده می شود. –ش الکترون ت( در آرای

 طراح :فاطمه ذبیحی  دبیرشهرستان بوشهر

 متوسط 5/1

 باشد:با اعداد کوانتومی زیر  خود می باشد اگر آخرین الکترون این اتم  ظرفیت لایه  الکترون در  7  ارای د  X  اتم  84

n = 3        ,       L=1 

 بنویسید .را  Xاتم الکترونی نوشتاری آ(آرایش 

 آرایش یون پایدار آن به کدام گاز نجیب می رسد؟ نام گاز نجیب را بنویسید. ب (

1.25  

 

 متوسط
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 ( شرکت کند فرمول شیمیایی ترکیب حاصل را بنویسید Ca20در پیوند با اتم کلسیم ) Xپ( اگر اتم 

 طراح : افسانه آیین  دبیر شهرستان بوشهر

        )      Mg12و          O8فشفشه از منیزیم استفاده شده است . وقتی فشفشه روشن می شود، منیزیم با اکسیژن هوا ترکیب می شود. )     در 85

 نقطه ای مولکول اکسیژن هوا را رسم کنید. –آ( مدل الکترون 

 یونی ( ب( بین اتم های اکسیژن در هوا چه نوع پیوندی وجود دارد.) کوووالانسی یا 

 پ( نام ترکیب حاصل از پیوند منیزیم و اکسیژن را بنویسید .

 طراح : شهناز فخرایی دبیر شهرستان دیّر

1.25  

 متوسط

 ، 3Y2Xدر ترکیب یونی  86

 به کاتیون تبدیل شده است یا آنیون؟ Xآ(اتم 

 ب(بار کاتیون و آنیون را تعیین کنید.

 طراح :فاطمه ذبیحی دبیر شهرستان بوشهر

75/0  

 پاسخ دهید:  P3Na  و MgO با توجه به فرمول دو ترکیب  87

(Na11   O8  و P15    وMg12 ) 

 را مشخص کنید. P3Na  آ( یون های سازنده  ترکیب 

 ب( با توجه به فرمول شیمیایی این دوترکیب فرمول شیمیایی منیزیم فسفید را بنویسید

 طراح :روح الله حیدری دبیر منطقه شبانکاره

 توسطم 1

 را در نظر بگیرید و به سوالات پاسخ دهید: و  دو ترکیب  88

 رسم کنید. آ( آرایش الکترون نقطه ای را برای ترکیب 

 ،شمار کل جفت الکترونهای ناپیوندی را بنویسید.  ب( در ترکیب 

 رستان بوشهرطراح :الحان نوزاد مکوندی  دبیر شه

75/0  

 

 متوسط

 فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از ذرات زیر را بنویسید. 89

 
 طراح :الحان نوزاد مکوندی دبیر شهرستان بوشهر

 متوسط 1
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 طراح غلامرضا آذرنیا دبیر منطقه بردخونجدول زیر را کامل کنید             90

شمار 

جفت  

الکترون 

های 

 پیوندی 

 مولکول ساختار الکترون نقطه ای  اتم مرکزی

/////////// /////////////

/ 

 

 ؟
2CO 

 S2H ////////////////////// ؟ ؟

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 آسان

 درهریک از موارد زیر عبارت صحیح داخل پرانتز را انتخاب کنید  91

 لانسی ( نامیده می شود پیوند کوا–الف( بین یونهای مثبت ومنفی نیروی جاذبه بسیار قوی برقرار می شود که )پیوند یونی 

 اتم ( تشکیل شده است ترکیب یونی دوتایی نامیده می شود  –ب(ترکیب های یونی که تنها از دو)  عنصر 

 ازدست می دهد ( –ازدست میدهد( درحالیکه کلسیم دو الکترون ) می گیرد  –پ(اتم اکسیژن برای رسیدن به آرایش گاز نجیب دوالکترون )می گیرد 

  نمره  1

 دارد )برای پاسخ خود دلیل بنویسید (ه کدام گروه از جدول تناوبی تعلقب Xرا ایجاد می کند عنصر   X3Na با سدیم ترکیب یونی xالف(عنصر  92

 ب(کدامیک از ترکیب های زیر یونی است ؟ چرا ؟

)4O  ,     CH2O ,   CU2N ) 

5/1  

 فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از این دو عنصر را بنویسید  است 2S4 [Ar]به صورت  B  و عنصر3P2 2S3[Ne ] به صورت A  آرایش الکترونی عنصر 93

 

 

5/0  

 باشد در ترکیب یونی  4P42S4  به صورت Y  اگر آرایش الکترونی اتم 94
3Y2X  به جای X  کدام کاتیون را می توان قرار داد )برای انتخاب خود دلیل

 بنویسید (

)+3Al    2+وMg    و+ Na   ) 

 

75/0  
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 با توجه به معادله واکنش زیر به سوالات پاسخ دهید  95

                                  3AlCl 2MgS  + 3     ͢     3S2+ Al2MgCl 3 

                                                    a          b                   c            d 
 را بنویسید .  bو  aالف(نام ترکیبهای 

 را مشخص کنید .   dب( تعدادآنیون و کاتیون در ترکیب 

 پ(در کدام ترکیب بار آنیون و کاتیون برابر است ؟

 

 25/1  

 با توجه به جدول داده شده به سوالات پاسخ دهید : 96
F E D C B A  عنصر 
33P 42P 43P 22P 11S 32P  آرایش آخرین زیر لایه 

 را بنویسید   Eطه ای اتم الف(مدل الکترون نق

 را بنویسید   Fبا   Bب( فرمول شیمیایی حاصل از ترکیب 

 را بنویسید   Dپ(نماد شیمیایی یون پایدار 

 فلز است یا نافلز ؟  Cت( عنصر 

1  

  1 [ تفاوت شمار نوترون و الکترون را حساب کنید .  9d3  ]Ar با آرایش الکترونی  2X  64+ در یون  97

 ( Fe 26 و Cl 17 و     F 9 و  Na 11 ن کنید در کدام یک از ترکیب های زیر آنیون و کاتیون به آرایش هشتایی رسیده است ؟ )با ذکر دلیل ( )تعیی 98
FeCl2              NaF                                                         

75/0  

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 25/0 (تعداد         ب( پیوند یونی                پ(گروه                    ت(آزاد )تک اتمی (آ 81

82  

 چهار  -مولکول       پ(  دو   –پیش                 ب( اشتراکی   –کاتیون  –آ( از دست دادن 

 نمره 25/0هر قسمت 
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 است. 2E-،16فرمول کلی یون پایدار عنصرهای گروه  -  نادرستآ(  83

 پیوند کووالانسی به اتم اکسیژن متصل است. کی( هر اتم هیدروژن با O2Hدر مولکول آب) -نادرست   ب( 

 در مولکول نیتروژن،هر اتم نیتروژن سه الکترون به اشتراک می گذارد.-پ( درست  

 نقطه ای اتم،الکترونهای ظرفیت آن نشان داده می شود. –در آرایش الکترون -ت( درست 

مشخص کردن درست و 

و نوشتن 25/0نادرست

  25/0جمله ی صحیح 

  5/0قسمت آ(  2CaClب(آرگون          پ(                5p32s3 آ(  84

  25/0قسمت ب(

)ترتیب  5/0قسمت پ(

و 25/0نوشتن نمادها 

نوشتن صحیح زیروندها 

25/0 

و قسمت  5/0قسمت آ( پ(منیزیم اکسید           آ(رسم ساختار                   ب(پیوند کووالانسی        85

 25/0های ب و پ هر کدام 

 25/0هر قسمت  2-و بار آنیون       3آ(کاتیون      ب( بار کاتیون + 86

آ(نوشتن نماد هر یون  2P3Mgب( P   +Na   ,3-آ( 87

ب(نوشتن فرمول   25/0

نوشتن نمادها  بی)ترت/5

 حیو نوشتن صح25/0

 ( 25/0 روندهایز

 5/0آ( جفت 12ب( آ(رسم صحیح شکل  88

 25/0ب(

 بی)ترتنمره5/0هر قسمت  N3Liب(                 BaSآ(  89

و 25/0نوشتن نمادها 

 روندهایز حینوشتن صح

25/0 ) 
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90  

 

 

شمار 

جفت  

الکترون 

های 

 پیوندی 

 مولکول ساختار الکترون نقطه ای  اتم مرکزی

 2CO رسم ساختار  

2 S  S2H 

 

و دیگر  5/0م ساختاررس

 25/0قسمت ها هر کدام 

 از دست  می دهد  –الف( پیوند یونی             ب( عنصر              پ( می گیرد  91

     (25/0    (                  )25/0  (              )25/0   (                )25/0   ) 

1 

 ( 5/0)    (           دلیل  25/0الف( پانزدهم  )  92

 ( 5/0(          دلیل )    25/0)   O2CU    ب( 

 

5/1 

93 3B2A  5/0 

 3Al 75/0+5/0(           دلیل  )  25/0)        ( 94

 (   25/0( آلومنیوم سولفید  )  b(              25/0منیزیم کلرید   )   (  a الف(                 95

 تا 3آنیون          ب(کاتیون یکی                 

 (25/0  (                                     )25/0) 

  cپ(

25/1 

 (0 /25هر قسمت )    96
  

1 

97 7 

 ( 75/0(               راه حل )   0/ 25)     

1 

98  

 NaF 5/0(             دلیل )  25/0) 

75 /0  
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 هران     گانه شهر ت 19شهر/ منطقه: مناطق  تان: تهراناس

 41تا  34صفحه :  تبدیل اتم ها به مولکول ها-تبدیل اتم ها به یون ها-موضوع:   ساختار اتم و رفتار آن

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 ( را نشان می دهد.S16( و گوگرد )Na11شکل زیر تشکیل پیوند یونی بین اتم های سدیم )  99

 بنویسید.      Xو  Mم و گوگرد را به ترتیب به جای آ( با توجه به شکل نماد لوویس اتم های سدی

 ب( درون هر یک از کروشه ها نماد لوویس درست را برای یون های سدیم و گوگرد رسم کنید.

 فرمول ترکیب یونی حاصل را بنویسید. ?پ( به جای علامت 

 

 

 

 بکار بستن 25/1

 ت پاسخ دهید .با توجه به شکل و ساختارهای لوویس داده شده به سوالا 100

OH H

a b c 
 ( می باشد؟ 3NHآ(کدام مدل فضاپرکن متعلق به مولکول آمونیاک )

 ( می باشد؟      O2Hب( کدام مدل فضاپرکن متعلق به مولکول آب )

     

 درک و فهم 1

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  
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 ( را نشان می دهد. O8یژن )( و یک اتم اکسH1شکل زیر نمایش پیوند کوالانسی بین دو اتم هیدروژن ) 101

( 2 – 1( الکتررون دارد، هرر اترم هیردروژن .................. )6 – 2اتم اکسیژن در لایه ظرفیت خود ................... )

الکترون با اکسیژن به اشتراک می گذارد و اکسیژن از این طریق به آرایش هشتایی پایدار گاز نجیب .............. 

 رسد. دوره قبل( خود می –)هم دوره 

 

 

 

 
 

 

 

 

 درک  و فهم 75/0

 در کدام ساختار لوویس داده شده همه اتم ها به آرایش هشتایی رسیده اند؟ با بیان دلیل مشخص کنید که  102

    (b)(a)
                     

 

 درک و فهم 75/0

 خ دهید.با توجه به شکل به سوالات پاس 103

 نشان می دهد؟   Fو فلوئور  Liآ(شکل زیر چه نوع پیوندی را بین اتم های لیتیم 

 (Ar 18  ،Ne10  ،He2پس از تشکیل پیوند به آرایش الکترونی کدام گاز نجیب می رسند؟ ) Fو  Liب( هر یک از اتم های 

 
 

 

 

 

 

 

 

 کاربرد 75/0

 

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  
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 شکل های زیر را در نظر بگیرید. 104

              
 

 آ( شکل ها چه نوع مدلی را برای مولکول ها نمایش می دهند؟

  باشد، فرمول مولکول سمت چپ را بنویسید. CO2ب( اگر شکل سمت راست مولکول 

 

 کاربرد 1

 با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید. 105

 آ( فرمول شیمیایی و نام نمک حاصل را بنویسید.

 م عنصر الکترون داده و کدام عنصر الکترون گرفته ؟ب(  کدا

 ج( شعاع کاتیون و آنیون را نسبت به اتم خنثی مقایسه کنید. 

      
 

 تحلیل 2

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  
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 کنید. کامل را زیر جدول 106

 عنصر نام

 

 های ظرفیت الکترون تعداد ظرفیت لایه شماره فشرده الکترونی آرایش عنصر نماد

 منیزیم

 
12Mg

 
   

 ژرمانیم

 
32Ge

 
   

اسکاندی

 م

 

21Sc
 

   

 

75/2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کاربرد

 کنید. کامل را زیر جدول 107

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مولکول
 -آرایش الکترون 

 نقطه ای

تعداد پیوند های 

 کووالانسی

تعداد جفت الکترون های 

 ناپیوندی

3NF 

 

 
  

O2 
 

 
  

4SiH 

 

 
  

 کاربرد 75/2

محبوبه عطار حمیدی 

تهران شهر 15منطقه  

44

sam
Placed Image



 .کنید تعیین نظر مورد عنصر هر برای زیر را موارد شکل، در عنصرها ای دوره جدول از استفاده با 108

 
   فسفر عنصر گروه شماره  )آ 

 آهن عنصر دوره شماره  )ب

 اکسیژن عنصر اتمی عدد  )پ

 درک و فهم 75/0

 .دهید پاسخ زیر های سوال به تناوبی جدول با تباطار در  109

 
  .کنید مشخص را واسطه فلزهای دسته و p اصلی، عناصر دسته  فلزهای ی دسته عنصرهای شکل روی در )آ

 نجیب را مشخص نمایید. گازهای لانتانید ها  ، آکتینیدها و شکل روی در)ب

 

 درک و فهم 25/1

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  
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 ه مدل فضا پر کن مولکول های زیر مشخص کنید کدام یک از موارد زیر درست و کدام نادرست است. جمله نادرست را صحیح بنویسید.با توجه ب 110

AB
C 

 

 

 باشد.   35Brیا   17Cl ,  9F می تواند حاصل پیوند کووالانسی بین اتم هیدروژن و یکی از اتم های   Aآ( مولکول 

 یک مولکول سه اتمی است که در آن اتمی که در وسط مولکول قرار گرفته ،قاعده هشت تایی را رعایت کرده است .  Bب( مولکول 

 (  14Siباشد. ) 4SiHمی تواند مربوط به مولکول Cج( شکل 

  ام این مولکول ها دست کم یک اتم قاعده ی هشت تایی را رعایت کرده است.د( در تم

 تحلیل 25/1

 با توجه به شکل روبه رو که برشی از اتم یک عنصر را نشان می دهد به سوالات زیر پاسخ دهید.  111

 

 آ( این عنصر متعلق به کدام دسته ی جدول دوره ای عناصر است؟

 به طور کامل از الکترون پر شده است؟ب( چند زیر لایه از این عنصر

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 به کاربستن 1

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  
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 در هر قسمت گزینه درست را انتخاب کنید. 112

 (Neیا  Heآ ( گاز نجیبی که لایه ظرفیت آن با دو الکترون پر شده است؟ ) 

 (K+یا    2Ba+کدام یک می تواند باشد؟ )  M، کاتیون 2MBrب ( در ترکیب یونی 

 

مررراد لررروویس                        ج ( ن (16گروه  –14متعلق به عنصرهای کدام گروه از جدول دوره ای عناصر است؟ )گروه 

 

 درک و فهم 75/0

 سخپا ها پرسش به شکل به توجه با .دهد می نشان را کلرید منیزیم یونی ترکیب تشکیل در کلر و منیزیم اتم بین الکترون مبادلۀ چگونگی زیر شکل 113

   .دهید

 .بنویسید را ترکیب این آنیون و کاتیون نماد )آ

  چنداتمی؟ یا اند اتمی تک ترکیب این آنیون و کاتیون )ب

 .بنویسید را یونی ترکیب این فرمول )پ 

 چرا؟ است؟ خنثی الکتریکی بار نظر از ترکیب این آیا )ت

 

 تجزیه 5/1

 بکار یمصنوع یشمیابر یبرهایف ی هیته یبرا  صنعت در یعیوس اسیمق به که باشد، یم روشن زرد رنگ به شفاف یعیما ، )2CS (کربن دیسولف ید 114

 .رودیم

 C12S    ,   16   چرا؟ است؟ ینوع چه از دیسولف ید کربن بیترک در گوگرد و کربن نیب وندیپ( آ

 چرا؟ است؟ حیصح دیسولف ید کربن بیترک یبرا مولکول واژه بردن کار به ایآ( ب

 .دیینما رسم دیسولف ید کربن بیترک یبرا را یا نقطه – الکترون شیراآ( پ

 درک و فهم 2

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

محبوبه عطار حمیدی 

شهر تهران 15منطقه  

E 
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 کدام یک از ساختار های لوئیس داده شده نادرست است ؟چرا؟ 115

 

 

 

 

 

 

 

 ارزشیابی 5/0

 مشخص کنید .با توجه به آرایش های نقطه ای داده شده عناصر هم گروه را در یک مجموعه قرار دهید و گروه آن ها را  116

 

 

 

 

 

 

 درک وفهم 1

 با توجه به شکل پاسخ دهید : 117

 ( هر کدام چه یون پایداری تشکیل می دهند؟2( و )1آ( )

  با یکدیگر مقایسه کنید .3را برای شرکت در واکنش با 2و 1ب( میزان تمایل 

 ( را توضیح دهید.3( و )1پ(روند تشکیل یون )

 

 
 

 

 

 

 

تجزیه و 

 تحلیل 

5/1 

 نوشین منصور زاده 

تهران 10منطقه   

 

 فریبا محمودی 

تهران 13منطقه   

 فریبا محمودی 

تهران 13منطقه   
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 مطابق شکل نوار منیزیم با اکسیژن هوا به شدت شعله ور شده و می سوزد و منیزیم اکسید تولید می کند. 118

 (O8Mg , 12آ( دلیل واکنش پذیری زیاد اتم های منیزیم و اکسیژن چیست؟)

 

 ب( پیوند بین منیزیم و اکسیژن ، از چه نوعی است؟ چرا؟

 

 ید.پ(چگونگی تشکیل منیزیم اکسید را نشان ده

 

 ت( فرمول منیزیم اکسید را بنویسید.

 
 

 

 درک و فهم  5/2

 طراح سوالات : مژگان آبی شهر:تهران

 41تا  34صفحه :  تبدیل اتم ها به مولکول ها-تبدیل اتم ها به یون ها-موضوع:   ساختار اتم و رفتار آن

با توجه به ساختار لوویس دو اتم                    زیر پاسخ دهید. به پرسش های 119

 

 متعلق به کدام گروه از جدول تناوبی هستند.  Oو   ALآ( اتم 

 ب( اکسیژن چه رفتار شیمیایی از خود نشان می دهد.

 واکنش پذیر است. ALپ(آیا 

 دارد ؟چرا  ALرفتاری مشابه       ت( آیا عنصر

 را بنویسید. (O) با اکسیژن  ث( فرمول ترکیب 

 

 

2 

 

 درک وفهم

 کاربرد

 کاربرد

تجزیه 

 وتحلیل

تجزیه 

 وتحلیل

 3Y2X در ترکیب یونی  120

 به کاتیون تبدیل شده است یا آنیون؟چرا؟ Xآ( اتم 

 ب( بار کاتیون و آنیون را تعیین کنید.

 به کدام گروه از جدول دوره ای تعلق دارد؟چرا؟ Yپ( اتم 

 

 

5/1 

 

 درک وفهم

 درک وفهم

 ربردکا

 

 معصومه انوری

شهر تهران 12ونطقه   
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 با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهید 121

 

 به کدام گروه تعلق دارد؟ Yو  Xآ(

 چه نوع ترکیبی است)مولکولی یا یونی(؟چرا؟ Y2X ب( ترکیب 

 

 

 

1 

 

 

 کاربرد

تجزیه 

 وتحلیل

 آرایش الکترون نقطه ای برای یک مولکول بصورت زیر است 122

X به کدام گروه تعلق دارد؟چرا؟ 

 

 

5/. 

تجزیه 

 وتحلیل

 کاربرد ./5 چند الکترون رفتار شیمیایی اتم را تعیین می کند  S 16در اتم  123

 کاربرد ./75 است؟ توضیح دهید  Na 11در دوره چهارم جدول چند عنصر وجود دارد که رفتار شیمیایی آن مانند  124

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

99 

آ(                   
S M  = NaX = ,

 

 

ب(            
S

Na+

2-

,
  Na2Sج(                                         

                

 25/0هر مورد 

 5/0هر مورد Cب(      bآ (  100

 ( را نشان می دهد. O8( و یک اتم اکسیژن )H1و اتم هیدروژن )شکل زیر نمایش پیوند کوالانسی بین د 101

...... الکترون با اکسیژن به اشتراک مری گرذارد و اکسریژن از ایرن 1...... الکترون دارد، هر اتم هیدروژن .....6اتم اکسیژن در لایه ظرفیت خود .............

 رسد. .خود میطریق به آرایش هشتایی پایدار گاز نجیب..... هم دوره ....
 

 25/0هر مورد 

 (25/0اتم نیتروژن به آرایش هشتایی نرسیده )  bنمره (زیرا در ساختار  5/0تمام اتم ها به آرایش هشتایی رسیده اند . )  aساختار  102

 

75/0 
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 آ( پیوند یونی 103

 ب( لیتیم به آرایش گاز نجیب هلیم و فلوئور به آرایش گاز نجیب نئون

 

 25/0هر مورد 

 آ( مدل فضا پرکن  104

 COب( 
 

 نمره 5/0هر مورد 

 5/0نمره منیزیم کلرید  2MgCl 5/0آ(  105

  25/0و کلر الکترون گرفته  25/0ب( منیزیم الکترون داده 

 25/0و شعاع آنیون افزایش یافته  25/0ج( شعاع کاتیون کاهش یافته 

 

 

2 

 عنصر نام 106

 

 الکترونی آرایش عنصر نماد

 فشرده

 لایه رهشما

 ظرفیت

های  الکترون تعداد

 ظرفیت

 منیزیم

 
12Mg

 

Ne 3s2

 
3 2 

 ژرمانیم

 
32Ge

 Ar 3d10 4s2 4p2

 
4 4 

اسکاندی

 م

 

21Sc
 

Ar 3d1 4s2

 
4 3 

 

 

 

 

 

 25/0هر مورد 
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107 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مولکول
 -آرایش الکترون 

 نقطه ای

تعداد پیوند های 

 کووالانسی

تعداد جفت الکترون های 

 ناپیوندی

3NF 

F

F

F
 

3 10 

O2 
 

2 4 

4SiH 

SiH H

H

H

 

 ندارد 4

 25/0هر مورد 

  25/0هر مورد  8پ( عدد اتمی اکسیژن    4ب( آهن دوره   15آ(  فسفر گروه  108
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109 

 
 آ( گروه های اول و دوم فلزات اصلی ) رنگ قرمز( 

 رنگ آبی   pدسته 

 عناصر واسطه رنگ سبز

 لانتانید ها ردیف اول )رنگ نارنجی(

 نارنجی( اکتینیدها ردیف دوم ) رنگ

 25/0هر مورد 

 25/0هر مورد  چهار اتمی است.      ج( صحیح     د( صحیح   Bآ( صحیح  ب( نادرست ، زیرا مولکول  110

 آ( عناصر واسطه  111

28Ni : 1s2  2s2  2p6  3s2 3p6 3d8 4s2   ب(
 

 پر است. "زیر لایه این عنصر کاملا 6

25/0 

5/0 

25/0 

 25/0هر مورد  16آ( هلیم  ب( باریم  ج(  112

113 
+Mg2آ( کاتیون 

   -Clو آنیون     

 ب(  تک اتمی

   2MgClپ( 

 زیرا مجموع بارهای مثبت و منفی برابر است . 25/0ت( بله 

 25/0هر مورد 

 2p 2 2s 2He],              C:[               4p 3 2s 3S:[Ne]  1                                                                                                      آ(  114
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چون گوگرد شش الکترون ظرفیت دارد و دو الکترون برای هشتایی شدن می خواهد،  در حالی که کربن چهار الکترون ظرفیت دارد و نمی تواند 

 دهد. بنابراین الکترون به اشتراک گذاشته و پیوند کووالانسی تشکیل می دهند.الکترون از دست ب

 ب( بله چون پیوند بین آنها پیوند کووالانسی است ، ذره های سازنده آن مولکول می باشد.

 

 پ(

 

 

5/0 

 

 

5/0 

 تک الکترون دارد که هردو را به اشتراک می گذارد 2ترکیب سمت راست زیرا اکسیژن  115

 

5/0 

 Na-Rbگروه یک  116

 As-P     15گروه 

 

 25/0هر مورد 

117  

  2M       2-   +M+  -1آ ( 

 ( تمایل بیشتری دارد چون با از دست دادن یک الکترون به ارایش پایدار می رسد2ب( اتم )

 را تشکیل می دهند . MS  ترکیب     2M  +_2S+پ( 

 

5/0 

5/0 

5/0 

ه ای این دو اتم به ترتیب                                آ( آرایش الکترون نقط است و چون هشتایی نیستند پس ناپایدار و واکنش پذیرند. 118

ب(پیوند یونی ، چون برای هشتایی شدن ،  منیزیم باید دو الکترون از دست بدهد و اکسیژن باید دو الکترون بگیرد.

 
 

 1 

 

5/0 

 

5/0 

 

5/0 

S = C =S 
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 :گروه ششم O:گروه سوم       AL(آ 119

 در ترکیبات در طبیعت یافت میشود.2O- الکترون به آنیون 2ب( با گرفتن 

 )آرایش گاز نجیب قبل از خود( 3Al +الکترون به  3پ(بله با از دست دادن 

 رونهای ظرفیتی یکسانی دارند.تعداد الکت Alو  Xت( بله .چون رفتار شیمیایی به الکترون های ظرفیتی ارتباط دارد و هر دو عنصر  

 است.O2Y شود پس ترکیب آنها  تبدیل میO-2 به O و ترکیب   Y+1 به Y ث( ترکیب 

5/. 

25/. 

25/. 

5/. 
 

5/. 
 

 چون در فرمول ترکیب یونی کاتیون سمت چپ نوشته میشود. -آ( کاتیون  120

 -2,Y  + 2X)ب      

 تا به هشت تایی برسد.  الکترون دریافت کرده است 3چون  –پ( گروه پنجم 

5/. 

5/. 

5/. 
 

 

 آ(گروه اول و    گروه شانزده 121

 چون ترکیب همراه با انتقال الکترون و تولید کاتیون و آنیون بوده است. –ب( یونی 

5/. 

5/. 
 

 تعلق دارد 15چون دارای پنج الکترون ظرفیتی است .پس به گروه  122

 

5/. 

 کترون در لایه آخر خود است الکترون گوگرد دارای شش ال 6 123

 

5/. 

 آخرش یک است )یا هر توضیح منطقی(عنصری وجود ندارد زیرا در هر تناوب فقط یک عنصر است که تعداد الکترون های لایه  124

 

 

 

 

 

 

  

75/. 
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 شهر/منطقه استان:شهرستان های استان تهران

 41تا  34صفحه :  دیل اتم ها به مولکول هاتب-تبدیل اتم ها به یون ها-موضوع:   ساختار اتم و رفتار آن

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 با توجه به شکل زیر که واکنش بین اتم های پتاسیم با برم را نشان می دهد به سوالات پاسخ دهید: 125

    

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 این شکل بیانگر کدام مفهوم یا پیوند می باشد؟-آ

 

 پایدار می شوند؟ چگونه Brو Kهریک از اتم های -ب

 

 افزایش می یابد؟Brکاهش و اتم Kپ(به چه علت بعد از تشکیل شعاع اتم 

 2طراح : صدیقه السادات تولایی شهر ری 

 

 

 

75/1 
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 .با توجه به آرایش الکترون نقطه ای زیر به سوالات پاسخ دهید  126

     

 
 

 الکترونهای لایه ظرفیت را در هر اتم مشخص کنید.-آ

 را مشخص کنید. F,Bگروه هریک از عناصر  دوره و-ب

 پیوند حاصل از این دو اتم چه نام دارد ؟-پ

 2طراح : صدیقه السادات تولایی شهر ری 

 

 

 

25/1 

 

 

 

 با توجه به جدول زیر به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید: 127

 تشکیل چه پیوندی را می دهند؟ XوAاتم های -آ

 را بنویسید ؟  Nو Bاتم های فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از -ب

 هم ردیف  باشد را بنویسید. Cهم گروه و با اتم  Mساختار یون پایدار اتمی که با اتم -پ

 با اتم هیدروژن ترکیب شده طرز تشکیل آن را با رسم آرایش الکترونی توضیح دهید. Eاتم  -ت

 

18   17   16   15   14 13 1 

  N M E   

 

4 5  6 7 8 9 10 11 12 

2  
Y X    D  

3 

C  

       A 

                B  

                  

 2طراح : صدیقه السادات تولایی شهر ری 

 

 

 

 

 

2 
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 با توجه به شکل های داده شده پاسخ دهید: 128

 اده شده است؟ و دلیل خود را بیان کنید.الف(  مشخص کنید در کدام ترکیب)ها(  ،از پیوند کوواوالانسی و در کدام ترکیب )ها( ،از پیوندیونی استف

 ب( کدامیک مولکولی سه اتمی است و اتم در مرکز آن قاعده ی هشتایی را رعایت کرده است؟توضیح دهید.

                                                                                                                                  

                               
                                    A                      B                      C 

 طراح:بهاره حاصلیان شهر قدس

25/1  

الکترون می باشد. با توجه به این  61در حالت پایه دارای  Bمی رسد و اتم فرضی  Ar 18با از دست دادن یک الکترون به آرایش گاز  Aاتم فرضی  129

 اطلاعات به سوالات زیر پاسخ دهید:

 الف( جدول مقابل را کامل کنید.

 هنگام ترکیب با هم ، هم الکترون می شوند؟ چرا؟ Bو  Aب( آیا اتم 

 را بنویسید. Bو  Aپ( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از 

 

 

 اح : محبوبه گودرزی اسلامشهرطر

 اتم آرایش لایه ظرفیت گروه دوره

   A 

   B 

2  

 با توجه به فرمول ساختاری مولکول مقابل پاسخ دهید:  130
                                                                           

                                                                        

                                                                       

 ( دو اتم را بیابید که با الگوییS16 -O 8 -Si 14 -Br 35 -N 7الف( از بین اتم های ) 

 مطابق شکل مولکول داده شده با هم ترکیب شوند. دلیل انتخاب خود را توضیح دهید. 

 ب( فرمول شیمیایی ترکیب حاصل را بنویسید.

 بوبه گودرزی اسلامشهرطراح : مح

5/1  

F 

F

   

C F 

F 
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 با توجه به شکل پاسخ دهید. 131

 
 شکل تشکیل چه نوع پیوندی را نشان می دهد؟-آ

 فرمول شیمیایی این ترکیب را بنویسید؟-ب

 2طراح : صدیقه السادات تولایی شهر ری 

1 

 

 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید: 132

 چند کاتیون و چند آنیون وجود دارد؟ بار آنیون و بار کاتیون ها را تعیین نمایید. Aالف( در قسمت 

 رابنویسید. Bب( نماد شیمیایی ترکیب 

 می باشد؟ چرا؟ Mیا  Xهم گروه با کدام ذره ی  16پ( اتمی با عدد اتمی 

 نوشته و شماره گروه آنرا تعیین کنید.تعلق دارد ، آرایش الکترونی لایه ی آخر آنرا  pبه دسته ی  Mت( اگر بدانیم ذره ی 

 

 طراح: حاصلیان شهر قدس

 

 

 

 

 

 

 

 نمره  25/2

 

 است. با توجه به آن به سوالات پاسخ دهید.  S2Naشکل زیر نمایش تشکیل ترکیب  133

 

 

 پیوند بین ذرات سازنده چه نام دارد؟ توضیح دهید.  S2Naآ( در ترکیب 

 ترکیب به ازای یک اتم گوگرد دو اتم سدیم وارد واکنش می شوند؟                                         ب(( توضیح دهید چرا در تشکیل این 

 طراح:میری پاکدشت)عضو گروه( 

      5 /1  
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 هر یک از معادله های زیر تشکیل چه نوع پیوندی را نشان می دهد؟آنها را کامل کنید. 134

A) 
N + ...... N NN

 

 ( B 
Na + ...... Na Cl

 

( C 
O O+ C + ...... ......

 

( D 
O+...... Mg2

O2

 
 

 طراح:رقیه عظیمی  قرچک

25/2  

 ترکیب یونی ممکن را بنویسید. 4در بین اتمهای زیر فرمول یک ترکیب مولکولی و  135
Mg12S , 16Cl ,  17K  ,  19 

 ر این سوال میتوان نماد عنصرها را به صورت فرضی بدهیم. () د

 طراح:فاطمه یعقوبی ورامین

5/1  

 با توجه به شکل مقابل به سوالات پاسخ دهید.  136

 

 

 با ذکر علت بیان کنید پیوند حاصل بین اتم های هیدروژن و اکسیژن چه نام دارد؟  آ(

 به کدام دسته از ترکیبات ) ترکیب یونی، ترکیب مولکولی ( تعلق دارد؟ چرا؟ب( ترکیب حاصل از اتم های هیدروژن و اکسیژن 

 پ( در این ترکیب اتم هیدروژن و اکسیژن چگونه به پایداری دست می یابد؟ 

 

 طراح:میری پاکدشت

5/1  

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 مفهوم پیوند یونی-آ 125

تبدیل می شود و اتم برم چون هفت الکترون در لایه  K+اتم پتاسیم چون یک الکترون در لایه ظرفیت خود دارد آن را از دست داده و به کاتیون -ب

 می رسند.و هر دو به آرایش گاز بی اثر  تبدیل می شودBr-ظرفیت خود دارد یک الکترون را گرفته و به آنیون 

الکترون لایه ظرفیت دارد آن را از دست می دهد و در حقیقت تعداد پروتونهای آن از تعداد الکترون ها یش بیشتر شده و اتم پتاسیم چون یک -پ

25/0 

5/0 
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کترون هایش از تعداد پروتونهایش للایه های الکترونی آن به هم فشرده تر  می شودپس کوچکتر می گردد. ولی برم آن الکترون را گرفته پس تعداد ا

 ن لایه های الکترونی آن دافعه بوجود آمده و بزرگتر می گردد.بیشتر شده پس بی

1 

 

 هفت الکترون لایه ظرفیت دارد. Fالکترون لایه ظرفیت و فلوئورB 3بور -آ 126

جدول قرار دارد .یعنی : در گروه هفدهم Fدر گروه سیزدهم و  B قرار دارد .  p   در زیر لایه  F و B اینکه الکترون های لایه ظرفیت با توجه با -ب

 7+10=17و  10+3=13

 پیوند کوالانسی-پ

5/0 

5/0 

5/0 

 ترکیب یونی AX -آ 127

 انیون تولید می کند.Nکاتیون تولید کرده و Bترکیب یونی زیرا    2N3B -ب

  3z-                تبدیل شده و به آرایش گاز بی اثر می رسد. آنیونبه الکترون می گیرد  3الکترون لایه ظرفیت دارد که  5این اتم-پ

قرار دارد که تشکیل پیوند کوالانسی می کند یعنی الکترون های خود را به اشتراک می گذارد . این اتم همان کربن می  14این اتم در گروه -ت

 باشدطبق ارایش الکترونی فشرده :

                                22P22S6: C 

 
 

 

25/0 

5/0 

5/0 

 

75/0 

128  

 مولکول مجزا داریم پس پیوند کووالانسی است. Cو  B( در شکل الف

 شبکه بلور داریم پس پیوند یونی است.  Aدر شکل 

 تا و هشت تایی شده است. 3تعداد اتم شرکت کننده – C( ب

 
 
 
 

 

 75/0توضیح هر بخش 

5/0 
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 االف( 129

. 

 

 
 

ب(  Ar  الکترون به آرایش 1نیز با از دست دادن A می رسد و اتم  Ar  الکترون به آرایش 2با گرفتن B 

 هم الکترون می شوند.  و می رسد بله، 

 B2A )پ 

ات

 م

آرایش لایه 

 ظرفیت

گرو

 ه

دور

 ه

A 1S4 1 4 

B 4p32s3 16 3 

 1الف( 

 5/0ب( 

 5/0پ( 
 

الکترون در  4ارای فقط یک الکترون به اشتراک گذاشته پس اتم مرکز باید د Fپیوند کووالانسی تشکیل داده و هر اتم  4الف( با توجه به اتم مرکز که  130

 الکترون در لایه ظرفیت خود باشدکه یکی از آن ها جفت نشده باشد. 7لایه ظرفیت خود داشته باشد و اتم اطراف باید دارای 
                                                                             54p2Br : 4s35                           23p2sSi : 314 
 با این الگو با هم ترکیب می شوند. Siو  Brبا توجه به آرایش لایه ظرفیت اتم های داده شده اتم 

 4SiBrب( 

 1الف( 

 5/0ب( 

 سدیم اکسید-آ 131

 O2Na-ب

 

5/0 

5/0 
 

 کاتیون دوبار مثبت -آنیون دو بار منفی .الف(دو کاتیون و سه آنیون 132

 M2X3 ب(

آموز می تواند  است.) دانش Xجدول تعلق دارد و با گرفتن دو الکترون به آرایش گاز نجیب می رسد پس هم گروه  16به گروه  16عنصر با عدد اتمی  پ(

     با رسم آرایش الکترنی گروه عنصر را پیدا کند.(

 13د. شماره گروه: قرار داده و آرایش را می نویس pو یک الکترون در  sتعلق دارد. دو الکترون در  pت(دانش آموز با دانشتن اینکه عنصر به دسته ی 

 

 25/0هر بخش 

25/0 

 

5/0 

5/0 
 

 پیوند یونی ، جاذبه قوی که بین یون های مثبت و منفی برقرار می شود. آ(  133

 ترکیب یونی خنثی است پس به ازای هر یون سولفید دوبار منفی باید دو یون سدیم در ترکیب باشد. ب( 

 سدیم سولفید پ(  

5/0 

5/0 

5/0 

 

62

sam
Placed Image

sam
Placed Image



 A        پیوند کوالانسی 

 
N N

 
 (Bپیوند یونی 

ClNa 
 

(Cپیوند کوالانسی  

     
C OO

            
C OO

 
 (D   پیوند یونی 

        

Mg O

 

5/0 

 

5/0 

 

75/0 

 

 

 

 

5/0 

        2SClترکیب مولکولی : هردو عنصر باید نافلز باشند 134

 ترکیب یونی بین یک فلز و یک نافلز میباشد:

S ,   KCl2,   K2MgS    ,   MgCl 

 5/0الف( 

 1ب( 

 پیوند کوالانسی،  از به اشتراک گذاشتن الکترون بین اتم ها به وجود آمده است.آ(  135

 چون پیوند بین آن ها کواوالانسی است ب( ترکیب مولکولی

 اکتت و پایدار می رسند  به آرایش ها پ( با به اشتراک گذاشتن الکترون

5/0 

5/0 

5/0 
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